

上三本还是去留学 这儿都有你想要的信息

□记者 李燕锋



读三本还是读专科?去独立学院还是上民办高校,或是放弃国内高校投身留学大军?与那些正纠结上北大还是上清华、选上海交大还是选复旦大学的考生相比,还有一部分考生远没那么幸运,他们正将目光投向一些三本院校、高职高专和国外高校。

上周六、周日,由洛阳日报报业集团欣闻广告有限公司主办,汇集全国各地40多所高校、出国留学机构的2012中国洛阳第六届高招咨询暨教育产业博览会在洛阳外国语学校举行,帮助考生解决在学校及志愿选择上的困惑。

想报三本院校的考生 看过来

1 名词解释 三本院校

一本指的是重点院校,二本指的是普通本科院校,那么三本指的是什么呢?

在咨询会上我们发现,不少考生至今对三本的概念还不太理解。为此,我们特意请市招办有关负责人作了介绍:三本是本科三批院校的简称,参加本批次录取的主要是独立学院、民办高校、普通本科院校的软件学院(软件工程、网络工程等)等经我省批准参加该批次录取的高校。

民办学校是指国家机构以外的社会组织或者个人,利用非国家财政性经费,面向社会依法办的学校或其他教育机构。

独立学院是指实施本科以上学历教育的普通高等学校与国家机构以外的社会组织或者个人合作,利用非国家财政性经费办的实施本科学历教育的高等学校。独立学院是民办高等教育的重要组成部分,属于公益性事业。

需要注意的是,独立学院毕业生获得的学历证书与校本部的不同,其毕业证书上加盖的是“某大学某学院”印章,显示二级学院的名称;而校本部学生的毕业证书只盖有“某大学”印章。独立学院与大学内部学院的重要区别还在于其独立性与完全的民办性,独立学院实施相对独立的教学组织和管理,独立招生,独立颁发学历证书。

2 录取模式 顺序志愿加平行志愿

本科三批的志愿与本科一批和本科二批有所不同,实行的是顺序志愿加平行志愿模式。第一志愿填报一个志愿,第二志愿填报4个志愿,4个志愿平行投档。

这种志愿填报模式的特点是第一志愿比较关键,由于考生志愿的分布客观上存在不均衡性,一些院校报考人数过多,势必造成部分第一志愿考生落选;有些院校报考人数过少,第一志愿无法完成招生计划,第二志愿就会发挥作用。

3 选择三本 需优先考虑专业

不少考生在选择三本院校上会非常纠结,学校名气不够大,学费太高了……那么,如何选择一所适合自己的三本院校呢?

咨询会上,不少考生拿着华中师范大学职业技能班、深圳清华大学国际研究院等学校的招生简章犹豫不决。为此,我们特意采访了部分院校的招生负责人,他们给考生选学校、选专业提供了以下建议:

一要看学校是否正规。要认真查阅学校的资料,看该校是否在教育部批准的学校之列,招生程序是否规范;要认真了解学校的资质、办学水平等;要看毕业生的就业情况、就业层次、考研升学率以及在英语、计算机等级考试中取得的成绩。如果你认识这些院校的学生,不妨多咨询一些过来人。

二是考虑家庭经济承受能力。三本院校主要是民办学校和独立院校,一般收费较高,考生和

家长要在充分考虑家庭经济状况的基础上作选择。考生选择学校时,要有成本意识,要把择校作为今后就业的职业准备,认真考虑智力投资与产出。

三是选择专业和地域、院校时,最好优先考虑专业因素,之后再选择地域和院校;考生应选一些专业性强的专业,便于以后就业。

四是要注意两个均衡。一是成绩与院校的均衡,要避免“低分高报”所带来的落榜风险,也要避免“高分低就”带来的烦恼。另一个就是性格与专业的均衡,考生应以自己的性格、爱好选择喜爱的专业。

五是在选择独立院校时,看“母体院校”的实力及独立学院与“母体院校”的资源共享情况,充分了解各独立学院的办学历史和办学现状,了解师资力量和校舍、实验室、图书馆等办学硬件。

4 分数要求 可借鉴去年的录取情况

由于三本实行的是顺序志愿加平行志愿模式,因此,往年的录取情况对今年的考生有较强的参考价值。为此,我们特意从市招办了解了去年我省三本的录取情况。

在去年的录取中,三本的生源分布极不均衡,表现在两个方面:一是文、理科超过半数或接近半数的学校生源不足,缺额数都超过1/3。文科第一志愿不足计划数的学校有174所,占文科招生学校的55.2%,缺额9138人;理科第一志愿不足计划数的学校有156所,占理科招生学校的46.7%,缺额13870人。

另外的一个特点是生源“冷热”不均,有些学校第一志愿超过计划数的几倍甚至几十倍。如本省学校中,南阳理工学院与南阳医学高等专科学校联合办学,文科第一志愿的报考人数是计划数的18倍,文科批量投档线为513分,理科为524分;河南师范大学与河南教育学院联合办学,文科第一志愿报考人数是计划数的

17.7倍,文科批量投档线为513分,理科为519分;河南财经政法大学与河南检察职业学院联合办学,文科第一志愿报考人数是计划数的10倍,理科是6.9倍,文科批量投档线为510分,理科为517分;河南师范大学与焦作师范学院高等专科学校联合办学,文科第一志愿报考人数是计划数的8.7倍,理科是7.6倍,文科批量投档线为511分,理科为519分。

另外,2011年我省郑州大学西亚斯国际学院、黄河科技学院、郑州升达经贸管理学院、河大民生学院、新乡医学院三全学院等学校文、理科第一志愿生源均爆满。

省外院校如华东交通大学、重庆工商大学、南京审计学院金审学院、河北医科大学临床学院、南开大学滨海学院、武汉理工大学华夏学院、华中科技大学武昌分校、华中科技大学文华学院、西安交通大学城市学院、北京中医药大学东方学院、燕山大学里仁学院、潍坊科技学院等,生源均爆满,文、理科的投档线都比较高。

想出国留学的考生 看过来

考虑因素 家庭经济状况、语言和兴趣

高中毕业选择出国留学的考生也不在少数。这次的咨询会上,不少出国留学机构受到了考生的青睐。为此,我们采访了河南省百姓外事服务有限公司副总经理刘晖。

刘晖介绍,目前,我市选择出国留学的高中毕业生主要有两类:一类是高考成绩不理想,没有考取理想大学的;一类是希望到国外接受更高层次教育的。从趋势上看,我市学生主要选择美国、加拿大等北美地区的大学以及日本、韩国等亚洲地区的大学留学。他建议想出国留学的高中毕业生

考虑三个因素:

一是家庭经济状况。不同的国家留学费用不同,费用较高的如美国、加拿大、澳大利亚等,较低的如日本、韩国、新加坡、马来西亚等。

二是语言状况。有的考生考虑到中学学的是英语,出国仍选英语国家,会有一定基础;有的考生希望多学一门语言,所以会选择非英语国家。

三是学生的兴趣问题。如喜欢动漫的可选择到日本,喜欢服装设计的可去法国,有的学生甚至还会因为喜欢踢球而选择到西班牙留学。

办理留学 一定要选择正规机构

无论出于什么原因,刘晖都提醒考生选择出国留学时一定要慎重。

一是在项目的选择上,要注意其合法性。必须选择经教育部承认的学校,这些信息可以在教育部涉外监管信息网上查到。

二是要选择正规的出国留学机构。正规的出国留学结构要经教育部、公安部及工商行政管理部门审批,同时接受当地教育主管部门的监督。同时,这些正规的

机构在审批时都须向主管部门缴纳一定的质量保证金,办理过程中一旦出现问题,这些保证金可用于赔付学生的损失,因此,对学生来说是比较安全的。

刘晖同时提醒考生们,虽然目前一些外地出国留学机构在我省设有分公司,但他们并不受我省教育主管部门的监督,一旦出现纠纷,学生要到出国留学机构总部解决,会有些麻烦。



昨日上午,洛阳环球雅思培训学校与郑州大华留学机构等联合举办的2012雅思出国留学咨询会,吸引了不少考生和家长。相关机构推出的“语言培训、留学申请、出国金融”、“留学培训绿色通道”等一站式资讯服务,受到了大家的关注。

该活动负责人介绍,近年来,放弃过高考“独木桥”的学生增加,出国留学成为很多高中生毕业后一条新的上学途径。

记者 杜武 摄影报道